

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 网视频

2025年10月16日 星期四 见习编辑/程亮
美编/叶海玲 校对/王卉珍



扫码看视频

“有人落水，快救人！”10月15日7时25分，67岁的长沙爹爹粟新德在湖南烈士公园年嘉湖君庭门附近岸边散步，发现有老人落水，当即下水救人，施救后默默离开。据悉，落水老人因为及时救治，已无大碍。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 羊咪米

老人落水，67岁爹爹毅然下水救人

“我看到她时，人已经离岸边两米多远了，半浮在水面上。”事发时正在公园散步晨练的粟新德最先发现有人落水，“赶紧下水去把她拉住了”。

回忆起早晨的惊险时刻，粟新德告诉记者，当时根本来不及想那么多，就是本能地冲下去救人。“只是一件小事，谁遇到了都会像我一样做的，不值得宣传报道。”面对记者采访，粟新德认为自己只是做了件该做的事。

落水的埃驰年过八旬，被救起后无力地坐在岸边，不少热心市民闻讯赶来。确定落水老人无碍，粟新德默默离开了现场。

“我到现场的时候，保安和警察都来了，很多人在安慰落水的埃驰。”目击者袁亮坤告诉记者，当时埃驰的情绪已经逐渐稳定，7时47分，救护车赶到现场，把老人送到长沙市第一医院进行治疗。

9时47分，记者从长沙市第一医院急诊科了解到，落水老人救治及时，身体并无大碍，已经和家人离开了医院。

园内水域面积大，提醒游客注意安全

“我们很感激所有参与救援的热心群众和及时响应的公安、医护人员。”湖南烈士公园管理处工作人员介绍，事发后园方巡逻队的值班人员第一时间赶到现场，对落水人员进行安抚并协助后续的处理工作。

据介绍，近年来，公园管理处以深化安全宣传、强化应急处置准备、严格重点区域管控、全面排查整

暖心·连线

电动车司机被小货车撞下3米山坡

民辅警跳入齐胸深水中扛担架救人



扫码看视频

电动车与小货车相撞后，司机摔落路边密林水渠旁，担架难以进入，如何将其安全转移至路面成为摆在大家面前的难题。

“伤者所处的位置距离路面有3米高，周围全是竹子、树枝，非常陡，我们跳下来到伤者身边才发现她头和脚上都是血，头盔上也有，情况比较紧急。”10月15日，许馏炼告诉三湘都市报记者，随后赶到的救护人员表示，唯有使用担架将伤者沿水渠抬至对岸再转运至救护车。

许馏炼和唐铁光没有丝毫犹豫，迅速脱去警服与装备跳入水渠，水位没过胸口，一旁医护人员递来担架。伤者很快被抬上担架，许馏炼和唐铁光稳稳扛起担架。此时，一名热心路人主动跳入水中，撑起了担架的中间部分，3人慢慢在水渠中向对岸移动。岸边不少热心群众赶来，众人齐力接过担架，越过半人高的杂草丛，安全地把伤者送上了救护车。

回到中队唐铁光才察觉，自己被竹枝刮伤多处，他简单处理伤口后又迅速回到岗位继续值守。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 罗天麒



被救起的老人无力地坐在岸边草地上。受访者 供图

改隐患等多维度硬核举措扎实推进防溺水工作，坚决守住安全底线不松懈，全力保障园区及游客安全。

工作人员提醒广大游客、市民，公园内水域面积大，在水边游玩时一定要注意脚下安全。热心市民们在参与救助时也要首先保护好自身的人身安全。

独臂绣娘用嘴劈线拉针
免费培训千余残友



扫码看视频

湘绣，是一门讲究双手协作的指尖艺术。先天左臂残缺的杨凯崎却以口手协作，执针引线，闯入了这片天地，“绣”出了一条从怀化到长沙、从求职无门到助人无数的创业路。

10月15日，独臂绣娘杨凯崎向记者讲述了她以针为笔、以线为墨的人生故事。

一只手，绣出精彩人生

1988年，杨凯崎出生于湖南怀化，左上臂先天性残缺。“爷爷给我取名‘凯崎’，希望我哪怕遇到崎岖的道路，依然能凯旋。”这份寄望，成了她日后面对困境的精神底色。

2008年，杨凯崎带着仅有的500元踏入大学校门。家庭条件不宽裕的她，在校期间勤工俭学，卖电话卡、摆地摊、带旅游团……

毕业后，她满怀期待地投出近200份简历，却屡屡因身体残疾被拒。“对方得知我是残疾人，面试时看到我只有一只手，就直接拒绝了。”一次次求职落空，让她一度陷入迷茫，但骨子里的韧劲让她不愿向命运低头。

“越缺失什么，你会越喜欢什么。”杨凯崎从小就喜爱手工，对于只有一只手的她而言，精美的手工作品有着格外的吸引力。于是，她萌生了学习湘绣的念头。

刺绣本需双手协作，杨凯崎用嘴辅助劈线、穿针，嘴唇常被针扎破，手臂磨出血痕。她坚持每天练习，寒来暑往，终于完成第一幅《喜鹊报喜图》。此后，她四处拜师，精进技艺。2015年第五届中国成都国际非遗节上，杨凯崎第一幅长作品《富水山居》被认定为中国湘绣非遗杰出作品，她也被授予“新生代中国湘绣传承人”的称号。

助人，用爱点亮同行之路

“我淋过雨，总想为别人撑把伞。”经历过残障人士求职创业的艰难，杨凯崎在掌握湘绣技艺后，第一个念头便是“帮更多像我一样的人”。2013年，她在长沙创办“湘绣坊”，10余年来，坚持免费培训上千名残友学习湘绣。在这里，刺绣不仅是谋生的技能，更是疗愈心灵、实现自我价值的桥梁。“看着他们将一块布绣成一件成品，大家在一块儿交流，那种发自内心的笑容，是最打动我的。”杨凯崎说。

杨凯崎的爱心不仅体现在事业中，更融入日常生活。13年来，她始终照顾身患小儿麻痹症的残友韩勇钦，帮他买菜、搬轮椅、渡过难关。韩勇钦动情地说：“我们不是亲人，但胜似亲人。”同时，她还积极参与公益事业，捐赠物资、推动无障碍设施改造，将湘绣课堂带进校园，让更多人了解这项非遗技艺。

残运赛场上，杨凯崎同样光芒四射。2019年，她带伤参加全国第十届残运会，获得跆拳道女子58公斤级第五名；2022年，在湖南省第十一届残运会女子跆拳道58公斤级比赛中斩获金牌。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 熊思思



杨凯崎正在刺绣。

受访者 供图